

ترجمہ :- مولانا محمد رفیق صاحب اشرفی

اشیخ عبداللہ بن حمید الرشید العالم

جلالی پور سپر مالہ - ملتان

للإشراف الدینی رکتہ مکرمہ

مسئلہ ریت ہلال، ادلہ شرعیہ کی روشنی میں

آج کل "وحدت عید" کا جرجیال، جدید ذہن کے بہت سے لوگوں میں ابھر رہا ہے۔ افسوس! بہت سے مسلمان ملک ہی اس سے متاثر ہو رہے ہیں۔ چنانچہ رابطہ عالم اسلامی (مکہ مکرمہ) کے بھی ایک اجلاس میں ایک مضمون کی قرارداد پاس ہوئی تھی کہ چاند کی رویت کی تعیین آلات رصد کے ذریعے کر کے پورے عالم اسلام میں ایک ہی دن روزے رکھنے اور عید منانے کا فیصلہ کیا جائے۔ اس قرارداد پر نجد کے ایک عالم نے جو اس اجلاس میں بطور رکن شریک تھے فائزاً نقد کیا، اس مسئلے کی شرعی حیثیت کی وضاحت فرمائی اور بیان الادلہ فی اثبات الابلہ کے نام سے اس کو شائع کر دیا ہے۔

اس کتابچے کا ترجمہ ہمارے فاضل و محترم دوست مولانا محمد رفیق صاحب نے کیا ہے جس پر ہم ان کے ممنون ہیں۔ (الاعتقاد) آج حسب وعدہ ہم جناب شیخ کے نقد کا اردو ترجمہ پیش کر رہے ہیں۔ (محدث)

سب تعریف اللہ کے لیے ہے جس نے سورج کو روشن اور چاند کو منور فرمایا اور اس کی منازل متعین کیں تاکہ تم سالوں کی گنتی اور حساب جان سکو، میں یقین و بصیرت سے شہادت دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا نہ کوئی معبود ہے نہ اس کا کوئی شریک، اور میں شہادت دیتا ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے رسول ہیں، جو نبیاء میں افضل ترین ہیں اور جن پر بہترین کتاب نازل ہوئی۔ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ ومن تابعہم باحسان الی یوم الدین وسلم قلیسا کثیرا دعوی خطبہ کتاب کا ترجمہ

شعبان ۱۳۹۱ھ کا واقعہ ہے کہ رابطہ عالم اسلامی کی مجلس تاسیسی نے اپنے ترجموں میں جو کہ مکہ مکرمہ میں ہوا چند قراردادیں پاس کیں۔ ایک قرارداد میں کہا گیا کہ تمام اسلامی ممالک میں رویت ہلال کا ایک ایسا نظام بنایا جائے۔ کہ اگر مغرب یا ایران میں چاند نظر آجائے تو دنیا کے تمام مسلمانوں

کے لیے فردی ہو کہ اسی رویت کی بنا پر روزے رکھیں اور افطار کریں۔ قرارداد میں یہ بھی طے پایا کہ رابطہ کا سیکرٹریٹ تمام سربراہانِ مالک اسلام سے رابطہ قائم کرے اور ان سے اس پر عمل درآمد کے لیے کہے کیونکہ یہ ایک شرعی تقاضا ہے۔ اس کے اقامتی جلسہ میں بھی شریک تھا جب یہ قرارداد پیش ہوئی میں نے اس سے اختلاف کیا اور کہا کہ یہ نظریہ نہ تو احادیث صحیحہ کے ساتھ مطابقت رکھتا ہے نہ محققین علماء (حنفیہ، مالکیہ، شافعیہ، حنبلیہ) کے مالک ہی اس کے موافق ہیں۔ پھر جدید علم ہیئت اور جغرافیہ سے بھی یہ نظریہ متضاد ہے۔ اگرچہ مجلس کے بعض اراکین کے اس نظریہ کی ہموالی میں بعض علماء کے اقوال ملتے ہیں مگر دلائل عقلی و نقلی ان کی تائید نہیں کرتے۔ اس کی عدم صحت بدیہی ہے جیسا کہ ابھی اس کی وضاحت آپ کے سامنے آجائے گی۔ ان شاء اللہ۔

انھیں وجوہ کی بنا پر ریر اخیال ہوا کہ اس موضوع پر ایک رسالہ تحریر کر جس میں حتیٰ کا بیان ہو جائے اور معلوم ہو جائے کہ اہل معرفت اس بارے میں متفق ہیں کہ مطالع میں اختلاف ہوتا ہے اس لیے ہر علاقہ کے لیے اسی علاقہ والوں کی رویت معتبر ہوگی۔ علاوہ ازیں موجودہ اسلامی مملکتوں کی حالت اس وقت یہ ہے کہ وہ دین و مذہب سے دُور ہیں اور ان کا کتاب اللہ و سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ صرف کوئی تعلق نہیں بلکہ ان کا کردار و عمل ان کے خلاف ہے جسے ہر کوئی جانتا ہے ایسی حکومتوں کو دینی امور میں مداخلت کی دعوت دینا عجیب بات ہے) رسالے کا نام "تیین الاولیٰ فی اثبات الہلال" رکھا ہے۔ اب اصل مسئلہ اولہ شریعیہ کی روشنی میں بیان کیا جاتا ہے۔

واللہ الموفق والہادی الی سوا عد السبیل۔

حدیث اولہ۔ حدثنا یحییٰ، و یحییٰ بن ایوب و قتیبہ و ابن حجر تاجری و یحییٰ یحییٰ اخبنا حدثنا اسمعیل و ہوا بن جعفر عن محمد و ہوا بن ابی حرملة عن کریب ان ام الفضل بنت الحارث بعثتہ الی معاویۃ یا اشام قال فقدمت الشام فقضیت حاجتہما و استهل علی رمضان وانا یا اشام فواہب الہلال لیلۃ الجمعۃ ثم قدمت المدینۃ فی اخر الشهر فسالنی عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما ثم ذکر الہلال فقال منی وایتہ الہلال فقلت را یا لیلۃ الجمعۃ فقال انت وایتہ فقلت نعم لہ الناس و صاموا و صام معاویۃ فقال لکننا یا نایا لیلۃ السبت فلانزالہ نصوم حتی نکل ثلاثین او نزلہ فقلت اولاً تکتفی برؤیۃ معاویۃ و صیامہ فقال لا ہکذا امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

کریب کہتے ہیں مجھے ام الفضل بنت الحارث نے حضرت معاویہ کے پاس شام بھیجا میں وہاں گیا اور

کام پورا کیا اور وہیں رمضان کا چاند نظر آ گیا۔ میں نے جمعہ کی رات چاند دیکھا، جب مینہ کے آخر میں مدینہ آیا تو حضرت عبداللہ بن عباس نے مجھ سے پوچھا تم نے کب چاند دیکھا تھا۔ میں نے کہا جو کہ رات کو، انہوں نے کہا تم نے خود دیکھا تھا؟ میں نے کہا ہاں اور بہت سے لوگوں نے دیکھا اور اس کے مطابق روزے رکھے۔ حضرت معاویہؓ نے بھی روزہ رکھا۔ ابن عباسؓ نے کہا ہم نے بغفہ کی رات چاند دیکھا ہے ہم تیس دن تک روزے رکھتے رہیں گے۔ الایہ کہ ہم خود پیچھے دیکھیں۔ میں نے کہا آپ معاویہؓ کی رویت کا اعتبار نہیں کرتے؟ ابن عباسؓ نے کہا نہیں ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی حکم ہے۔

یہ حدیث اس باب سے میں صریح ہے کہ ہر شہر کے لیے وہیں کی رویت کا اعتبار ہے۔ ابن عباسؓ نے کرب کی خبر اس لیے رو نہیں کی کہ وہ خبر واحد ہے کیونکہ اگر یہ وجہ ہوتی تو ابن عباسؓ حضرت معاویہؓ کی طرف لکھ کر اس کی تصدیق کرا سکتے تھے یا معاویہؓ خود اہل مدینہ کو چاند دیکھنے کی اطلاع لکھ کر بھیج دیتے کہ ہم نے جمعہ کی رات کو چاند دیکھا ہے اور تم اس دن کی قضا کرو۔ مگر ایسا نہیں ہوا۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ لوگ یہی سمجھتے تھے کہ ہر شہر کی رویت انہیں کے لیے معتبر ہے۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں اور آپ کے خلفاء کے زمانے میں اس پر عمل رہا۔ کیونکہ نہ تو انہوں نے مختلف علاقوں سے رویت ہلال کی اطلاع حاصل کرنے کی کوشش کی اور نہ دوسرے ہی علاقے کے لوگوں نے از خود انہیں اطلاع دی۔ جب کہ اُس دور کے مسلمان کو دین سے شدید لگاؤ تھا اور نیکی کے حریص تھے۔ امام نوویؒ نے شرح مسلم میں اس حدیث پر یہ باب باندھا ہے۔ باب ہے اس بیان میں کہ ہر علاقہ کے لیے ان ہی کی رویت ہے اور وہ جب چاند دیکھ لیں تو ان سے دُور والوں کے لیے حکم ثابت نہیں ہو جاتا۔

امام ابو داؤد نے "السنن" میں یہ باب دیا ہے۔ جب ایک شہر میں دوسرے شہروں سے ایک رات پہلے چاند نظر آجائے (تو اس کا حکم ترمذیؒ نے جامع میں یوں لکھا "باب ہے اس میں کہ ہر شہر کے لیے ان کی اپنی رویت ہے۔ پھر حدیث کرب کے درج کرنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں: "اہل علم کا اسی پر عمل ہے کہ ہر شہر والوں کی رویت صرف انہیں کے لیے ہوگی۔ امام ترمذیؒ نے اس باب سے میں کوئی اختلاف بھی ذکر نہیں کیا جیسا کہ اختلافی مسئلے میں وہ مختلف آراء نقل کرتے ہیں) امام نسائیؒ باب باندھتے ہیں۔ رویت میں اہل آفاق کے اختلاف کا بیان، مذکورہ ابراہیم کے تحت ان بزرگوں نے یہی حدیث کرب درج کی ہے جو وہیں ہے اس بات پر کہ ان کے ہاں ہر شہر کی رویت اسی علاقہ کے لوگوں کے لیے ہے۔ جیسا کہ ان کے قائم کردہ ابواب دلائل کرتے ہیں، اور کرب کے اس سوال کا کہ آپ رویت ہلال کے ثبوت میں حضرت معاویہؓ کی رویت اور ان کے روزہ رکھنے کو کافی کیوں نہیں سمجھتے؟ ابن عباسؓ نے جو جواب دیا کہ

ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی حکم دیا ہے، تو اس سے مطلب حضرت ابن عباس کا یہ تھا کہ اہل مدینہ اہل شام کی روایت سے افطار نہ کریں، اس لیے کہ حدیث میں ہے "چاند دیکھنے سے پہلے روزہ نہ رکھو اور چاند دیکھنے سے پہلے افطار نہ کرو"۔
دوسری حدیث - صحیح بخاری میں ہے -

عن عبد الله بن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تصوموا حتى تروا الهلال ولا تقطروا حتى تروه فان غم عليكم فاقد رواله وقال المشهور تسع وعشرون اسيلة فلا تصوموا حتى تروه فان غم عليكم فاكملوا العدة ثلاثين.

یعنی عبد اللہ بن عمر بیان کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روزہ نہ رکھو جب تک چاند دیکھ نہ لو۔ مہینہ انتیس رات کا بھی ہوتا ہے، پس دیکھ کر روزہ رکھو اگر کسی وجہ سے نظر نہ آئے تو تیس کی گنتی پوری کرو۔
اس روایت کے مختلف الفاظ یہ وارد ہیں -

• فاقد رواله ثلاثين • اذا ما ينتم الهلال فصرموا اذا ما يتسوه فاخطروا فان غم عليكم فاقد رواله • فان غم عليكم فاقد رواله • فان غم عليكم فصرموا ثلاثين يوما • فان غم عليكم فاكملوا العدة • فان غم عليكم اشهر تصدوا الثلاثين • فان غم عليكم فعدوا ثلاثين • فان غم عليكم فاكملوا عدة شعبات ثلاثين -

ان تمام الفاظ امارت کا حاصل یہی ہے کہ روزہ تب رکھا جا سکتا ہے جب کہ شعبان کے پورے تیس دن ہو جائیں۔ یا پہلے نظر آجائے۔ دیکھ کر روزہ رکھو۔ دیکھ کر افطار کرو۔
ایک واضح مثال - اگرچہ اس کی مخاطب تمام امت ہے لیکن یہ بات تو واضح ہے کہ روزہ اول افطار کا ایک سبب متعین ہے یعنی چاند کا نظر آجانا۔ جن لوگوں نے چاند دیکھ لیا ان کے لیے سبب کے متحقق ہوجانے کی بنا پر روزہ اور افطار لازم ہو گیا اور جن علاقوں میں چاند نہیں دیکھا جا سکا تو ان پر روزہ اور افطار لازم نہ ہوگا۔ کہ ان کے لیے سبب متحقق نہیں ہو سکا۔ نماز کے اوقات اس کی مثال ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو زوال سورج کے بعد نماز ظہر کی اقامت کا حکم دیا تو جب مدینہ میں زوال ہو جائے گا۔ مدینہ والوں کے لیے نماز ظہر کا وقت ہو گیا لیکن مدینہ سے مغرب والوں کے لیے ابھی نماز ظہر کا وقت نہیں ہوا جب تک کہ ان کے ہاں زوال نہ ہو۔ اسی بنا پر اہل شرق فجر، ظہر، عصر، مغرب یہ تمام نمازیں اہل مغرب سے پہلے ادا کرتے ہیں کہ سبب نماز ان کے ہاں پہلے

متحقق ہو جاتا ہے۔ اسی طرح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کما س فرمان کو سمجھا جائے، دیکھ کر روزہ رکھو اور دیکھ کر انکار کرو۔

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ مثلاً مکہ اور مدینہ میں چاند نظر آ گیا مگر اس وقت کسی علاقہ میں دن ہوگا اس وقت ان کو روزہ رکھنے کا حکم کس طرح دے سکو گے؟ اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ اختلاف مطالع کا اعتبار ضروری ہے۔ جیسا کہ کئی علماء نے اس پر اجماع کا دعویٰ بھی نقل کیا ہے۔

تیسری حدیث :- المصنف میں امام ابن ابی شیبہ نے یہ باب (عنوان) قائم کیا ہے۔ اس بات کا بیان کہ ایک مقام پر لوگ چاند دیکھ لیں، لیکن دوسری جگہ نظر نہ آئے، اس کے ذیل میں یہ حدیث دی ہے۔

حدثنا ابن ادریس عن عبد الله بن سعيد قال ذكروا بالمدینة روية الهلال وقالوا

اهل استاوه قد راوه فقال القاسم وسا لوماننا دلاهل استاوا۔

عبد اللہ بن سعید فرماتے ہیں مدینہ میں چاند دیکھنے کی بات چیت لوگوں میں ہوئی اور کہا کہ اہل استاوا نے چاند دیکھ لیا ہے تو قاسم اور سالم نے فرمایا ہمارا اہل استاوا سے کیا تعلق اور واسطہ؟
ائمہ و محققین احناف کے اقوال :- اس بارے میں احناف کے ائمہ کبار اور علمائے محققین کے اقوال بھی ملاحظہ فرمائیں۔

- صاحب تجرید لکھتے ہیں: مطالع کے اختلاف کی وجہ سے چاند کے احکام میں اختلاف ہو جاتا ہے۔
- مفتی ابوالسود شرح مرقی الفلاح میں کہتے ہیں: صاحب تجرید کا نظریہ زیادہ قرین محنت ہے۔ اس لیے کہ سورج کی شعاعوں سے چاند کا جدا ہونا مختلف اقطار عالم کے اعتبار سے مختلف ہوتا ہے۔ یہ بات علم الفلاک والبیات سے بھی ثابت ہے۔ مطالع کے اختلاف کے لیے کم سے کم ایک ماہ کی مسافت سفر ہے جیسا کہ ابواہریر میں ہے۔ (انتہی لخصاً)
- تاہم رائے میں ہے اگر ایک شہر والے چاند دیکھ لیں تو کیا وہ کل بلاد کو لازم ہوگا؟ اس بارے میں شایخ کا اختلاف ہے بعض کہتے ہیں لازم نہیں بلکہ ہر شہر والوں کے لیے ان کی اپنی ہی حدیث معتبر ہے۔

- زلیخی شرح الکفر میں لکھتے ہیں: اکثر شایخ کا خیال ہے کہ اختلاف مطالع کا کوئی اعتبار نہیں گزریا و صحیح یہ ہے کہ اعتبار سے اس لیے کہ ہر قوم اسی کی مخاطب ہے جو ان کے ہاں ہے اور سورج کی شعاعوں سے چاند کا جدا ہونا مختلف اقطار کے اعتبار سے مختلف ہو جاتا ہے۔ اور اختلاف مطالع کے اعتبار پر وہ حدیث کرب دلیل ہے جو صحیح مسلم میں ہے: دیہ حدیث پہلے گورچکل ہے (لا حظہ فرمائی جا)

• ”فخارات نوازل“ میں ہے۔ ایک شہر والوں نے چاند دیکھ کر اکتیس روزے رکھے اور دوسرے شہر والوں نے چاند دیکھ کر تیس روزے رکھے اور دونوں کا مطلع ایک ہے تو اول الذکر ایک دن کے روزہ کی قضا دیں۔ اور اگر مطلع کا اختلاف ہے تو پھر قضا نہیں ہے۔“

• ابن عابدین فرماتے ہیں۔ ”معلوم ہونا چاہیے کہ مطلع کے مختلف ہونے میں یا اس معنی کوئی نزاع نہیں کر دو شہروں کے درمیان اتنا قہدم ہو کہ ایک بلدہ میں ایک راست چاند طلوع ہو اور دوسرے میں نہ ہو۔ اس طرح سورج کے مطلع میں بھی اختلاف ہوتا ہے۔ چاند کا سورج کی شعاعوں سے دور ہونا مختلف علاقوں کے اعتبار سے مختلف ہوتا ہے۔ مشرق میں سورج کے زوال سے یہ لازم نہیں کہ مغرب میں بھی زوال ہو چکا ہے۔ یہی حساب اس کے طلوع اور غروب کا ہے۔ بلکہ جوں ہی سورج ایک درجہ حرکت میں آئے گا (نظر بظاہر) تو یہ کسی قوم کے لیے صبح صادق کا وقت ہوگا اور کسی کے لیے طلوع شمس کا، کہیں غروب ہوگا اور کہیں آدھی رات۔ جیسا کہ ذیلیلی میں ہے۔ اور اختلاف مطلع کے اعتبار کے لیے ایک ماہ یا زیادہ کی مسافت ضروری ہے (راقبستان عن الجوامع) البتہ اعتبار مطلع میں اس لحاظ سے اختلاف کیا کہ مطلع کا اعتبار کیا جائے اور ہر قوم پر انہیں کے مطلع کے احکام نافذ ہوں اور کسی کے لیے دوسروں کے مطلع کے مطابق عمل کرنا لازم نہ ہو یا ان دونوں کے اختلاف مطلع کا اعتبار ہی نہ کیا جائے بلکہ جہاں پہلے رویت ہو جائے اس کے مطابق عمل کرنا ضروری ہو جیسا کہ مغرب میں حمد کی رات کو چاند نظر آجائے اور مشرق میں ہفتہ کی رات کو تو مشرق والوں پر مغرب والوں کی رویت کے مطابق عمل کرنا واجب ہو۔ بعض لوگ پہلے نظریے کے قائل ہیں اور اسی پر امام ذیلیلی اور صاحب الغیض نے اعتماد کیا ہے۔ شواہخ کے ہاں بھی یہی صحیح ہے۔ اس لیے کہ ہر قوم اسی کی مخالفت ہے جو ان کے ہاں ہے۔ جس طرح کہ اوقات نماز کا معاملہ ہے۔ اولاد میں اسی کی تاکید ہے اور اسی اعتبار سے وہ کہتے ہیں کہ عشاء اور وتر اس پر واجب نہیں۔ جس سے ان کے اوقات منقود ہو جائیں۔ ذیلیلی شارح الکنز نے کہا اختلاف مطلع کا عدم اعتبار قریب قریب کے شہروں میں ہے اور والوں میں نہیں۔ تجرید القدری میں اسی طرح ہے اور جرجانی نے بھی یہی کہا ہے۔“

• مرعاة المفاتیح شرح مشکوٰۃ اللصابیح کے مؤلف رقمطراز ہیں۔ میرے خیال میں ذیلیلی کا قول تسلیم کیے بغیر چارہ نہیں درنہ کہیں عیدتائیسویں دن ہوگی کہیں اٹھائیسویں۔ اور کہیں اکتیس اور تیس کو۔ بلاد قسطنطنیہ کا چاند کبھی کبھی ہلکے چاند سے دو دن پہلے ہوتا ہے۔ ہم نے اپنے چاند کے

اقتباس سے روزہ رکھا اور بعد میں بلاد قطنینہ کی اطلاع آجائے تو عید پہلے کرنی پڑے گی یا ادھر کا کوئی آدمی عید سے پہلے ہمارے پاس آجائے تو اس کی عید تاخر ہو جائے گی۔

نیز مرعاة التایخ میں ہے محققین شقیہ، مالکیہ اور عام شافعیہ کا خیال ہے کہ اگر دو شہروں میں اتنی مسافت ہے کہ ان کا مطلع مختلف نہیں ہے۔ جیسا کہ بغداد اور بصرہ تو ایک شہر میں رویت کی وجہ سے دوسرے شہر والوں پر دوسرے لازم ہو جائیں گے اور اگر ان کے مابین اتنی دوری ہے جیسا کہ عراق اولہ جاز میں ہے تو ہر شہر والوں کی رویت ان کے اپنے لیے ہے۔

• علامہ عبدالرحمان مبارک پوری شاری جامع ترمذی لکھتے ہیں جن بلاد میں اختلاف مطلع نہیں ہے وہاں ایک کی رویت دوسرے شہر والوں کے لیے لازم ہے۔ امام ابوحنیفہ سے ایک روایت یہی ہے۔ صاحب بدائع لکھتے ہیں یہ اس وقت ہے جب کہ مسافت اتنی ہو کہ مطلع مختلف نہ ہو اور اگر زیادہ بعد ہو تو ایک بلدہ والوں کے احکام دوسرے بلدہ والوں پر لاگو نہیں ہوں گے۔ اس لیے کہ بہت دوری کی وجہ سے مطلع مختلف ہو جاتے ہیں جیسا کہ سورج کا مغرب مختلف ہوتا ہے تو ہر ایک پر اس کے اپنے مغرب کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ اتنی۔

• شیخ رفقی (زبیدی) شرح الاحیاء میں کہتے ہیں۔ "مطلع کا اختلاف ثابت ہے۔ شرقی بلاد میں رات پہلے آتی ہے اور غربی میں بعد کو، اگر دونوں کا مطلع ایک ہے تو ہر ایک کی رویت دوسرے کی رویت کو مستلزم ہے۔ اور اگر مطلع مختلف ہے تو مشرق کی رویت سے مغرب کی رویت لازم ہے مگر مغرب کی رویت سے مشرق کی رویت لازم نہیں۔ حدیث کرب کا مطلب بھی یہی ہے۔"

ابن عابدین نے اپنے رسالہ تبیہ الفاعل والوانسان علی احکام ہلال رمضان میں یہ تصریح فرمائی ہے۔ معلوم ہونا چاہیے کہ چاند کے مطلع میں مختلف اقطار و بلاد کے لحاظ سے اختلاف ہوتا ہے۔ پس کہیں چاند نظر آجاتا ہے کہیں نہیں۔ جس طرح سورج کے مطلع مختلف ہیں، کسی شہر میں سورج طلوع ہوتا ہے (یعنی صبح ہوتی ہے) تو دوسرے کسی شہر میں ابھی رات ہی ہوتی ہے۔ یہ باتیں کتب ہیئت میں محقق اور روزمرہ کا مشاہدہ ہیں۔

• محقق ابن حجر (مکی) کے فتاویٰ میں ہے۔ "سبکی اور آسنوری نے تصریح کی ہے کہ مطلع جب مختلف ہوں تو مشرقی بلدہ میں رویت ہلال سے مغربی بلدہ کی رویت لازم ہے اس کا برعکس نہیں کہ مغرب کی رویت سے مشرق میں رویت لازم ہو کیونکہ مشرق میں رات پہلے آتی ہے۔ اور اگر مطلع ایک ہی ہے تو ہر ایک کی رویت سے دوسرے کی رویت لازم ہے۔ اسی لیے علماء کی ایک جماعت کا فتویٰ ہے کہ اگر

دو بجائی زوال کے وقت فوت ہو جائیں ایک مشرق میں ہے اور دوسرا مغرب میں۔ مغربی مشرق کا دارت ہوگا اس لیے مشرق کی موت پہلے واقع ہوئی ہے۔ عام اوقات میں جب یہ بات محقق ہے تو چاند کے بارے میں بھی ایسا ہی سمجھ لیجیے۔ نیز ایسا ہو سکتا ہے کہ مشرق میں چاند سورج کے نہایت قریب ہو اور سورج کی شعاعوں کی وجہ سے نظر نہ آسکے۔ مغرب میں سورج دیر سے غروب ہوگا تو اس آثار میں چاند بھی سورج سے دور ہو چکا ہوگا اس لیے وہاں نظر آنے کا راز گے لکھتے ہیں) چاند کا سورج کی شعاعوں سے دور ہونا مختلف علاقوں کے اعتبار سے مختلف ہوتا ہے۔ مشرق میں سورج کا زوال ہو تو مغرب میں لازم نہیں ہے۔ اسی طرح طلوع اور غروب کا معاملہ ہے۔ سورج جوں ہی ایک درجہ حرکت کرے گا (نظر بظاہر) تو یہ کسی قوم کے لیے صبح صادق بنائے گا اور کئی دوسروں کے لیے دن ہو چکا ہوگا اور کہیں غروب ہوگا اور کسی جگہ آدھی رات کا وقت۔

- مردی ہے کہ ابو موسیٰ ضرب الفقیہ مؤلف المختصر اسکندریہ آئے تو ان سے یہ مسئلہ دریافت کیا گیا کہ اگر ایک شخص منارہ اسکندریہ پر چڑھ جائے اور وہ شہر والوں سے بعد تک سورج کو دیکھتا رہے تو کیا وہ افطار کر سکتا ہے؟ ابو موسیٰ نے جواب دیا نہیں البتہ شہر والے افطار کر سکتے ہیں کہ ان کے ہاں غروب ہو چکا ہو۔
- شیخ نجیح المصیبی اپنے رسالہ ارشاد اہل الملتہ الی اثبات الاہلۃ میں لکھتے ہیں۔

دائم رہے کہ مطالع کے مختلف ہونے میں کسی کا اختلاف نہیں ہے کہ یہ مشاہد اور ثابت شدہ بات ہے۔ دیگرا سو کی طرح اس بارے میں بھی شرع عقل کے مطابق ہے۔ دیکھیے شریعت نے کئی احکام کی بنا اختلاف مطالع پر رکھی ہے۔ نماز اور حج کے اوقات کو ہی لے لیجیے۔ حج میں اہل مکہ کے مطلع کا اعتبار کیا گیا ہے۔ موارث میں تقدیم دناخر کا اعتبار بھی اسی طور پر کیا گیا ہے کہ پہلے موت کس کو آئی ہے۔ یہ تمام مسائل متفق علیہ ہیں۔ اختلاف مطالع کے تسلیم کے بعد البتہ اس میں اختلاف ہوگا کہ رمضان دشوال کے چاند میں اس کا اعتبار کیا جائے یا نہ؟ واقع اور نفس الامر کو دیکھا جائے تو رقم پائے گے اختلاف مطالع اور ضروری اور بدیہی ہے اور اس اختلاف کی وجہ سے اوقات کا اختلاف متحقق ہوتا ہے بعض ایسے علاقے ہیں جہاں سورج دو ماہ یا تین ماہ ظاہر ہوتا ہے اور قطبی جہت میں ایسے بھی ہیں جہاں چھ ماہ سورج ظاہر ہوتا ہے چھ ماہ نہیں تو کیا یہ ممکن ہے کہ جب اہل مصر نے ان کے غروب کے وقت رمضان کا چاند دیکھ لیا تو انہیں اہل مصر کی رویت کی وجہ سے روزہ رکھنے کا مکلف قرار دیا جائے۔ اسی طرح ہمارے اور امریکہ کے اوقات میں بھی بہت اختلاف ہے۔ کیا ہم انہیں اہل مصر کی رویت کی وجہ سے غروب کے فوراً بعد روزہ رکھنے کا مکلف قرار دے سکتے ہیں؟ نہیں اس لیے نہیں کہ یہ وقت ان کے ہاں صبح کے طلوع کا ہوگا یا سورج نکلنے کا۔ خلاصہ یہ ہے کہ اختلاف مطالع کا اعتبار نہ کرنا عقل اور نقل دونوں کے خلاف ہے۔

یہ تمام تصریحات محققین ائمہ حنفیہ کی ہیں جن سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ان سب کے نزدیک اختلافین مطالع کا اعتبار ضروری ہے یعنی ایک علاقے کی رویت دوسرے شہر کے لیے کافی نہیں۔ الایکہ دونوں کا مطالع ایک ہو۔ اگر چاند مغرب میں نظر آجائے جیسے آندلس والے دیکھ لیں تو ان کی رویت سے شرق میں رویت لازم نہیں جیسے مکہ وغیرہ میں اس لیے کہ سورج ان کے سامنے سے گزرا تھا تو چاند اس کی شعاعوں میں چھپا ہوا تھا ان کے ہاں رویت ممکن ہی نہیں تھی۔ لیکن مغرب میں کچھ اور آگے بڑھنے سے چاند اس کی شعاعوں سے منقطع ہو جائے گا اور رویت ممکن ہو جائے گی اور پھر اس سے بھی آگے کے لیے چاند اور بھی نایاب ہوتا چلا جائے گا۔ اس کا الٹ نہیں ہوتا پس مکہ مکرمہ میں چاند دیکھ لیا جائے تو مغرب میں ضرور دیکھا جائے گا اگر کوئی مانع عامل نہ ہو۔

ہلال کا لغوی مفہوم۔ ہلال ظاہر ہونے والی چیز کو کہتے ہیں اور چاند کے دیکھنے کے وقت اونچی آوازیں اٹھنا بھی اس کا معنی ہے۔ استہلال الصبی کا مطلب ہے بچہ نے اونچی آواز کی۔ اہلال بالحج اونچی آواز سے تلبیہ کہنا۔ چاند دیکھ کر اونچی آواز سے لا الہ الا اللہ کہنا۔ کبھی کبھی ہلال شہر (ماہ) کے معنی میں اور شہر (ماہ) ہلال کے معنی میں بھی عربی میں مستعمل ہے۔ اہل الهلال۔ استہل۔ اہلناہ۔ استہلناہ اس کے استعمالات ہیں۔ یہ اکثر اہل لغت کا بیان کردہ مفہوم ہے۔

شکر کہتا ہے استہل الهلال مبنی للفاعل چاند کے معنی میں اور مبنی للمفعول ماہ کے معنی میں جیسا کہ ایک شاعر کہتا ہے۔

شہر مستہل بعد شہر وحول بعدہ حول جدید

استہل تعین کے معنی میں بھی آتا ہے۔ اس کا استعمال اصل میں اہلنا عن لیلۃ کذا درست ہے۔ اتہی۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔ ہلال۔ ظہور اور رافع العورت کے معنی میں ہے اس لیے جب تک اہل زمین کے لیے اس کا ظہور نہ ہو تب تک اس کے آسمان پر طلوع ہونے کا کوئی اعتبار نہ ہوگا۔ بالٹانہ ظاہراً۔ انسانوں کے نقل داسے دیکھنا اور عادیۃ کہنا کہ یہ چاند ہے) سے اس کو ہلال نام دیا گیا ہے جب تک انسان نہ دیکھ لیں ہلال نہیں بنے گا۔ ایک یاد دہانی دیکھتے ہیں مگر یہ کسی کو بتاتے نہیں تو کبھی ہلال نہیں ہوا۔ اس لیے کوئی حکم شرعی نافذ نہیں ہوگا جب تک وہ اس کی خبر نہ دیں۔ تو ان کا خبر دینا ہی ہلال ہے جس سے رفع صوت کا مفہوم پایا گیا۔ اس سے واضح ہو گیا کہ ہلال میں ظہور اور

نمایاں ہونے کا منی ہے۔ ظاہر اور نمایاں ہونے سے قبل ہلال نہیں۔ پس اہل مشرق اہل مغرب کی رویت سے روزے رکھیں نہ انظار کریں اس لیے کہ مشرق میں ہلال ہے ہی نہیں کہ ان کے سامنے ظاہر نہیں ہوا۔ محققین مالکیہ کے اقوال ۱۔ ابن عبدالبر التمشیدی کہتے ہیں: علماء کا اجماع ہے کہ بہت دور کے شہروں میں ایک دوسرے کی رویت کا اعتبار نہیں کیا جائے گا۔ جیسا کہ خراسان اور اندلس میں دوری ہے اس لیے کہ ہر علاقہ کا ایک مخصوص حکم ہے جو اسی سے مخصوص ہے، ہاں جو شہر قریب قریب ہیں ان کے لیے ایک ہی رویت کافی ہوگی۔

نیز انھوں نے کہا: چاند کی خبر بطور حکم ہو یا دو عادل گوہوں کے دیکھنے کی ہو یا کسی بھاری جماعت کے دیکھنے کی ہر صورت قریبی بلاد ہی کے لیے معتبر ہے۔ بہت دور کے لیے نہیں۔ ابن عرفہ نے اسی کو پسند کیا ہے۔

• ابن البنا کہتے ہیں: میرے والد نے ابو محمد بن بکر الفاسی سے متعلق بتلایا کہ ان سے یہ سوال کیا گیا۔ اسکندریہ کی ٹوٹ سے ہم روزے رکھیں انھوں نے جواب دیا: نہیں، قریب کی رویت کی وجہ سے تو روزے ہو سکتے ہیں دور کی رویت سے نہیں۔ محمد بن سابق کا قول ہے اہل قزوین مکہ اور مدینہ اور ان جیسے دیگر دور کے شہروں کی رویت سے روزے نہ رکھیں یہ مثلاً اجتماعی ہے۔ نیز ابن البنا کہتے ہیں: غسانی اور حربی ابن عباس کی مذکور حدیث میں یہ الفاظ زیادہ ذکر کرتے ہیں کہ اہل نجد نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی کہ ان کی رویت اہل مدینہ سے ایک دن پہلے ہے آپ نے فرمایا ہر شہر والوں کے لیے انھیں کی رویت ہے۔

• شیخ محمد بن عبد الوہاب بن عبدالرزاق خلاصہ الغذب الزلال فی مباحث رویت الہلال میں یہ تصریح کرتے ہیں کہ ابن رشد نے "بدایہ" میں کہا۔ علماء کا اجماع ہے کہ ایک دوسرے سے بہت دوری پر واقع علاقوں میں اس کی رعایت نہ کی جائے۔

• ابن جزئی القوانین میں لکھتے ہیں: امام شافعی کے نزدیک ایک شہر والوں کی رویت سے دوسرے شہروں میں حکم نافذ ہو جائے گا۔ ابن ماجنون اس کے خلاف ہیں البتہ دور دراز مسافت پر واقع اطراف میں اس کا اعتبار نہ ہوگا۔ جیسا کہ اندلس اور حجاز میں۔

ابن البنا کہتے ہیں: محمد بن نسیم نے کتاب الواقیات میں کہا ہے کہ اس بارے میں علماء کے درمیان اختلاف نہیں کہ بعد مسافت کا اعتبار کیا جائے۔ جو شخص علی الاطلاق رویت کا حکم سب کے لیے ثابت کر دیتا ہے مسافت قریب اور مسافت بعید کا فرق کیے بغیر وہ بڑی تعلیم دے رہا ہے اور اس کا یہ فیصلہ جاننے کے وجود سے

متعلق حکمت الہی سے ناواقفیت کا نتیجہ بھی ہے اور انسانوں کے لیے اللہ کے احکام کے مخالف بھی۔

- ہدایۃ المجتہدین ابن رشد کہتے ہیں کیا کسی شہر والوں پر واجب ہے کہ دوسرے شہر والوں کی روایت کو اپنائیں۔ یا ہر شہر میں الگ الگ روایت کا حکم ہے۔ اس میں اختلاف ہل بن القاسم اور مصری امام مالک سے روایت کرتے ہیں کہ جب کسی شہر والوں کو معلوم ہو جائے کہ فلاں شہر میں چاند دیکھا گیا تھا تو یہ ایک دن کارورہ نکھاریں۔ امام شافعی اور امام احمد نے بھی یہی کہا ہے۔ مدنیرواے امام مالک سے روایت کرتے ہیں کہ چاند دیکھنے کی خبر سے دوسروں پر روایت کا حکم لازم نہیں ہوتا اللہ ایہ کرامت لوگوں کو اس پر آمادہ کر رہا ہوا بن ماجنون اور مغیرا صحابہ مالک میں یہی مذکور ہے۔ اور مالکوں کا اس پر اجماع ہے کہ بہت دوری پر واقع علاقوں میں ایک دن سرسک روایت کی رعایت نہیں کی جائے گی جیسا کہ اندلس اور حجاز میں۔ انتہی۔
- امام قرطبی تغیر میں لکھتے ہیں..... کسی شخص نے خبر دی کہ فلاں شہر میں چاند نظر آگیا یا تو وہ شہر قریب ہو گا یا دور۔

اگر قریب ہے تو حکم ایک ہی ہے اور اگر دور ہے تو ہر شہر کے لیے ان کی اپنی روایت کا اعتبار ہے۔

- عکرمہ، سالم، قاسم سے بھی یوں ہی مروی ہے۔ ابن عباس نے بھی ایسا ہی کہا ہے۔ اسٹیخ کا مسلک بھی یہی ہے۔ امام بخاری نے بھی اپنی صحیح کے باب لاھد کل بلد دؤیتہ میں اسی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ ابن عباس کے مقولہ مکن الامان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وضاحت کرتے ہوئے قرطبی فرماتے ہیں۔

”ہمارے علماء نے کہا ہے کہ ابن عباس نے یہ کہہ کر تصریح کر دی ہے کہ یہ مرفوع حدیث ہے۔ اور دلیل ہے

اس بات پر کہ شام اور حجاز جتنے دور کے علاقوں میں ہر شہر والے اپنی اپنی روایت پر عمل کریں۔ لایکہ کہ مسانوں کا امام اعظم لوگوں کو دوسرے علاقہ کی روایت ماننے پر آمادہ کرے تو اس کی مخالفت جائز نہیں ہے۔

- ابن العربی نے کہا ابن عباس کے اس قول کی تفسیر میں اختلاف ہے بعض کہتے ہیں اس نے سو کیا کہ یہ خبر واحد ہی بعض کہتے ہیں اس لیے روایات کو دوزوں علاقوں میں اختلاف مطالع کا تھا اور یہی صحیح ہے اس لیے کہ کریش نے گراہی روایت نہیں کی بلکہ شہادت پر مبنی ایک فیصلے کی خبر دی ہے۔ اور بلا اختلاف ایک خبر بھی مقبول ہے۔ اس کی ایک نظیر یہ بھی ہے کہ اغات میں جس کی رات چاند نظر آجائے اور اثنیسیہ میں ہفتہ کی رات تو ہر ایک کی روایت ان کے اپنے لیے ہوگی اس لیے کہ سبیل تارہ اغات میں کشف ہوتا ہے اثنیسیہ میں نہیں معلوم ہوتا ہے کہ دوزوں کا مطالع مختلف ہے۔

- علامتہ العذب الزلال میں ہے۔ قرانی نے الفرق میں کہا چاند کی روایت میں اختلاف اس لیے ہوتا ہے کہ مشرقی بلاد میں چاند شاعوں میں ہوتا ہے۔ جون جول سورج مغرب میں جائے گا چاند شاعوں سے نکل جائے گا اور اہل مغرب اسے دیکھ لیں گے۔ اہل مشرق اسے پھر دوسری رات دیکھ سکیں گے۔ یہ ایک بدیہی بات ہے۔ روایت چاند میں اختلاف کا یہ ایک سبب ہے۔ اور بھی اسباب ہوتے ہیں جیسا کہ علم ہیئت میں مذکور ہے (انتہی)
- نیز کہا صحیح یہ ہے کہ اختلاف مطالع کا اعتبار کیا جائے۔ جو لوگ اعتبار نہیں کرتے وہ برا کرتے ہیں۔

• قرآنی 'الفروق' میں مزید لکھتے ہیں: یہ بات متفق علیہ ہے کہ آفاق کے اختلاف سے نماز کے اوقات میں اختلاف وقوع پذیر ہوتا ہے۔ ہر قوم کے لیے ان کی اپنی فجر اور ان کے زوال کا اعتبار ہے۔ اسی طرح چاند کے بارہ میں بھی ہونا چاہیے اس لیے کہ شرقی بلاد میں جب چاند شعاعوں میں ہوتا ہے اور سورج چاند کے ساتھ مغربی جہت میں حرکت پذیر ہوتا ہے تو اس وقت سورج کے افق مغرب تک پہنچتے ہی چاند شعاع سے نکل آتا ہے پس اسے اہل مغرب دیکھ لیتے ہیں اور اہل شرق نہیں دیکھ پاتے۔ یہ بھی اعتبار اختلاف مطالع کے اسباب میں سے ایک سبب ہے، اس کے علاوہ اور بھی اسباب ہیں جو علم ہیت میں مذکور ہیں جن کا ذکر یہاں غیر ضروری ہے، یہاں میں نے وہی سبب بیان کیا ہے جو قریب الفہم ہے۔ جب یہ بات ہے کہ چاند آفاق کے مختلف ہونے کے ساتھ طلوع و غروب میں مختلف ہو جاتا ہے تو ہر علاقہ کے لیے اس کی اپنی ہی رویت مستحب ہوگی، جس طرح ہر قوم کی اپنی فجر اور دیگر اوقات نماز ہیں۔ یہی بات صبح اور صواب ہے اور ایک جگہ کی رویت سے تمام اقالیم میں روزوں کو ضروری قرار دینا قواعد اور اولہ کی رُو سے صحیح نہیں ہے۔

• ابن الماجنون نے کہا: شہادت کی بنا پر حکم اس شہر والوں کے لیے ہوگا جس میں شہادت ہوئی اللہ پر سلطان اسلام کے ہاں شہادت متحقق ہو اور وہ تمام لوگوں پر حکم لازم کر دے تو سب پر حکم ثابت ہو جائے گا کیونکہ اس کے حق میں تمام بلاد ایک بلاد کے حکم میں ہیں کہ اس کا حکم کل بلاد میں نافذ ہے (بخاری عن الجوزی شرح السنن لابن داؤد) یہ مالکی ائمہ متفقین کے اقوال ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر شہر کے لیے وہیں کی رویت کا اعتبار ہے جب کہ دونوں میں دوری ہو۔ جیسا کہ کُرب مولیٰ ابن عباس کی حدیث دلالت کرتی ہے۔ اور ابن عباسؓ کا یہ فرمان بھی کہ ہم روزے چاند کو دیکھ کر ہی رکھیں گے یا پھر تیس دن کی گنتی پر ہی کریں گے۔ اسی طرح ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے۔ اس میں صراحت ہے کہ اہل مدینہ اہل شام کی رویت پر عمل نہیں کرتے کہ ان کے درمیان دوری مسافت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے: چاند دیکھ کر روزہ رکھو، دیکھ کر افطار کرو۔ اسی طرح آپؐ نے فرمایا: نہ روزہ رکھو حتیٰ کہ دیکھ لو اور نہ افطار کرو یہاں تک کہ دیکھ لو۔ یہ بھی صریح ہے کہ روزہ اور افطار تب واجب ہوں گے جب کہ ان کا سبب چاند کو دیکھنا ثابت ہو جائے۔ نماز کے اوقات اس کی نظیر ہیں۔ صبح کی نماز صبح صادق کے وقت ہوگی، ظہر، نواہل سورج کے بعد عصر جب ہر چیز کا سایہ اس کی مثل ہو جائے۔ مغرب جب سورج غروب ہو جائے۔ عشاء جب سورج شفق غائب ہو جائے۔ کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ جب مدینہ یا مکہ میں نماز کا وقت ہو جائے تو تمام بلاد میں یہ حکم ثابت

ہو جائے گا؛ کوئی بھی مسلمان ایسا نہیں کہتا۔ چاند کا حکم بھی اسی طرح ہے۔ ہر شہر والوں کے لیے ان کی رویت ہے۔ بالخصوص جب کہ دو شہروں میں اتنی دوری ہو کہ ایک میں رویت ہو جائے تو دوسرے شہر والوں کے لیے چاند دیکھنا ممکن ہی نہ ہو۔ یہ ایک واضح بات ہے جسے ائمہ علماء نے ثابت کیا ہے۔ جیسا کہ مذکور ہوا۔

شواہق علمائے عمیقین کے اقوال :- • امام نووی شرح المنہج میں لکھتے ہیں جب ایک شہر میں رمضان کا چاند دیکھ لیا جائے اور دوسرے کسی شہر میں نظر نہ آئے تو دونوں اگر قریب قریب ہیں تو ایک شہر کے حکم میں ہوں گے۔ بلا اختلاف دوسرے شہر والوں پر روزہ واجب نہیں ہوگا۔ مصنف منہج (ابوالفتح شیرازی) بھی شیخ ابوالعلاء البندنجی اور دوسرے علماء کا یہی فیصلہ ہے۔ العبدری، الرافعی اور اکثریت نے اسی کو صحیح قرار دیا ہے۔ بے بھی یہی نظریہ درست۔ اس لیے کہ اگر شہر دور دور ہیں تو ہر ایک کی رویت ان کے اپنے لیے ہی ہے۔ کیونکہ مختلف بلاد میں طوابع اور غوارب مختلف ہوتے ہیں۔ ہر قوم اپنے مطلع اور مغرب کے احکام کی مخاطب ہے۔ دیکھئے فجر کا طلوع ایک بلد میں پہلے ہوتا ہے اور کسی جگہ بعد میں تو وہاں کے ساکنین کے لیے بر بلکہ کا طلوع وغروب ہی معتبر ہوتا ہے۔ اسی طرح چاند کا معاملہ ہے۔ انتہی۔

ابن المنذر نے یہ نظریہ (عدم العمل برویت بلد آخر) حکمتاً، قاسم، سالم، اسحاق بن راہویہ سے بیان کیا ہے۔ اور امام ترمذی نے اہل العلم کا یہی فیصلہ بتایا ہے اور دوسرا کوئی مسلک بیان نہیں کیا۔

قریب بعد شہر کیا ہے جس سے رویت کے احکام مختلف ہوتے ہیں۔ اہل عراق، امام صدیقی اور شوافع کہتے ہیں دوری یہ ہے کہ مطلع مختلف ہوں۔ جس طرح حجاز، عراق اور خراسان میں ہے اور قریب ہونا یہ ہے کہ مطلع مختلف نہ ہو جس طرح بغداد، کوفہ، زہرے اور قرظون میں۔ امام نووی نے لافضہ المنہاج اور شرح المنہج میں اسے صحیح کیا ہے۔ اور علی بن ابی حمزہ الحجاج شرح المنہاج میں کہتے ہیں جب ایک شہر میں چاند دیکھ لیا جائے تو اس کے قریبی شہر میں حکم نافذ ہو جائے گا جس طرح بغداد کوفہ ہیں۔ کہ یہ دونوں ایک بلد کے حکم میں ہیں۔ دور کے شہروں میں حکم نافذ نہ ہوگا جیسا کہ حجاز اور عراق کے علاقوں میں درسی ہے۔ صحیح تر بات یہی ہے اور دوسرا خیال یہ ہے کہ بعد میں بھی حکم نافذ ہوگا اور بعد کا معیار ان کے نزدیک ماضی ہے۔ مصنف نووی نے شرح مسلم میں اسی کو صحیح کہا ہے اس لیے کہ شرح کے بہت سے احکام اس سے متعلق ہیں اور یہ بھی کہا گیا کہ بعد کا معیار مطلع کا مختلف ہونا ہے۔ انتہی۔

مسئلہ رویت ہلال، اولہ شریعہ کی روشنی میں

میں کہتا ہوں اور یہی زیادہ صحیح ہے (واللہ اعلم) کیونکہ چاند کے مسائل کا مسافت تفسیر سے کوئی تعلق نہیں۔ نیز اس لیے بھی گلگڑیب کی روایت میں ہے کہ میں نے شام میں چاند دیکھا پھر میں ورنہ آیا تو ابن عباس نے کہا تم نے چاند تکب دیکھا ہے میں نے کہا جمعہ کی رات کو انھوں نے کہا۔ ہم نے ہفتہ کی رات کو چاند دیکھا ہے۔ ہم اس کے مطابق روز سے رکھ کر گنتی پوری کریں گے۔" میں نے کہا کیا آپ حضرت معاذؓ کی رویت اور ان کے روزہ رکھنے پر اکتفا نہ کریں گے فرمایا نہیں "کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہی حکم ہے۔

نیز طلوع فجر و شمس اور غروب پر قیاس کا تقاضا بھی یہی ہے۔

نیز اختلاف مطالع کی وجہ سے مناظر کائنات میں اختلاف رونما ہوتا ہے اس لیے بھی اس کا

اعتبار کرنا بہتر ہے۔

ایک سوال اور اس کا جواب۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ مطالع کے اعتبار میں منجمین کے فیصلہ جات اور علم الحساب پر اعتماد کرنا پڑے گا حالانکہ ان کے اقوال کا شریعات میں کوئی اعتبار نہیں ہے۔

تو اس کا جواب یہ ہے کہ اصول اور امور عامہ میں ان کے عدم اعتبار سے یہ لازم نہیں کہ توابع اور امور خاصہ میں بھی ان کا اعتبار نہ کیا جائے۔ اگر ان کے فیصلہ میں اتفاق مشکوک ہے تو ان کے اختلاف کی صورت میں جو حکم ہے وہی ہوگا اس لیے کہ اصل عدم وجوب ہے۔ اور اس لیے کہ حکم کا وجوب رویت کی وجہ سے تھا اور بیلد رویت کے ساتھ دوسرے شہر کا قرب ثابت نہ ہو سکا۔ ہاں اگر اتفاق ہو جائے کہ فلاں اور فلاں شہر ایک مطلع میں ہیں تو ایک میں رویت سے دوسرے میں رویت کا فیصلہ کرنا لازمی ہوگا۔ تاج تبریزی نے کہا ہے کہ اختلاف مطالع جو میں فرسخ (۲ میل) سے کم میں ممکن نہیں ہے۔ واللہ نے یہی فتویٰ دیا ہے۔

سبکی نے بھی اسی طرح فرمایا کہ اختلاف مطالع کی صورت میں مشرقی شہر میں چاند نظر آ جائے تو مغربی شہر میں چاند ضرور نظر آئے گا۔ اس کا الٹ ضروری نہیں ہے۔ سبکی نے اس مسئلہ پر طویل بحث کی ہے۔ اسنوی اور دیگر علماء بھی اس کے مؤید ہیں۔ مگر یہ اصول دہاں بے جہاں بلاذکی جہت اور عرض میں اتحاد ہو۔ اسی وجہ سے دو شخص جو ایک دوسرے کے ارث ہیں ایک مشرق میں رہتا ہے دوسرا مغرب میں اور اپنی اپنی جگہ وہ زوال کے وقت مریختے ہیں، تو مغربی مشرقی کا وارث ہوگا اس لیے کہ اس کے شہر کا نوال بعد میں ہوا ہے۔ انتہی۔

شیخ علی بن عبد اللہ کافی السبکی اپنی کتاب العلم المشور فی اثبات الشوری میں یہ تصریح کرتے ہیں۔ ایک

شہر میں چاند دیکھ کر تمام بلاد دنیا میں لازم قرار دینا بہت کمزور بات ہے۔ اس لیے کہ حضرت عمرؓ اور دوسرے خلفائے راشدین سے یہ منقول نہیں کہ وہ چاند دیکھ کر دوسرے علاقوں میں چاند کی اطلاع دیتے تھے۔ اگر یہ حکم لازم ہوتا تو وہ ضرور ایسا کرتے کہ وہ دین سے خوب اعتناء رکھتے تھے۔ علاوہ ازیں ہم دیکھتے ہیں کہ بعض بلاد میں چاند ایسے وقت میں نظر آتا ہے کہ دوسرے بلاد میں دیکھنا ممکن ہی نہیں ہوتا جیسا کہ ہمیں یہ قطعی علم ہے کہ سورج بعض جگہ پہلے غروب ہو جاتا ہے۔ یہی حال طلوع، زوال، فجر اور غیاب شفق کا ہے جب سورج نظر بظاہر حرکت میں آتا ہے تو ہر جگہ کے لوگوں کے لیے فجر بنتی ہے، کہیں زوال ہوتا ہے اور کہیں غروب تو ہر قوم کے لیے احکام نماز میں ان کا اپنا غروب، طلوع اور زوال معتبر ہے۔ اس پر چاند کو قیاس کر لیجیے۔ علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ نے ہر قوم کو ان کے اپنے حالات کے مطابق مکلف بنایا ہے۔

حضرت مکرمہ، قائم، سالم، اسحاقی اور ابن البارک سے منقول ہے وہ کہتے ہیں ہر شہر والوں کے لیے ان کی اپنی رویت کا اعتبار ہوگا۔ شیخ نے مزید کہا امام بخاریؒ نے یہ باب باندھنا ہے کتاب نکل بلد و دیہہ لیکن میں نے صحیح بخاری کے مختلف جلد کے نسخے اور مخطوطے ملاحظہ کیے ہیں مگر مجھے یہ باب نہیں مل سکا۔ قرطبی نے بھی اس توہم بخاری کا ذکر کیا ہے جیسا کہ ہم مالکیوں کے اقوال کے ذیل میں بیان کرتے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ شیخ سبکیؒ اور قرطبیؒ کے پاس صحیح بخاری کے نسخوں میں یہ باب موجود ہو یا پھر شیخ سبکی نے قرطبی کی تقلید کی ہو۔ ہاں! تو ایک جگہ چاند دیکھ کر تمام بلاد میں حکم لگانا اس بات کو لازم بنانا ہے کہ زمین سطح ہے جیسا کہ رافعی نے شرح الوجز میں کہا (ص ۲۴۱ ج ۲) اور یہ نظر یہ ہستی کے ماہرین کے متفقہ فیصلے کے مطابق باطل ہے وہ کہتے ہیں کہ زمین کروی ہے اور جس چیز کی بنا باطل ہو وہ خود بھی باطل ہے شوافع میں ہمارے پیش کردہ مؤرخ کے تالیف میں امام الحرمین، غزالی اور امام لغوی کا نام بھی آتا ہے رافعی نے اپنی شرح صغیر اور المجموع میں اسے صحیح قرار دیا ہے۔ رافعی نے حاشیہ آفتاب میں بھی لکھا ہے (جو شافعی مسائل فرعیہ میں ہے) چاند کی رویت نہ دیکھنے والوں کے حق میں بھی ثابت ہو جائے گی جب کہ مطلع ایک ہو یعنی غروب سورج دو کوکب اور ان کا طلوع دونوں شہروں میں ایک وقت میں ہو لیکن اگر کسی شہر میں طلوع اور غروب پہلے ہوتا ہے دوسرے میں بعد کہ تو چاند نہ دیکھنے والوں پر حکم واجب نہیں۔ اس امر کا مرجح طول بلد اور عرض بلد ہے۔ مسافت قریب ہو یا بعید۔

ہاں بلد شرقی میں اگر رویت حاصل ہوئی ہے تو بلاد فریبہ میں ضرور ہونی چاہیے اس کا برعکس نہیں شاذ کہ مشرف اور مصر کی جگہ اگر کوئی چاند نظر آ گیا تو مصر میں لازماً نظر آئے گا مگر مصر میں نظر آنے سے لازم نہیں

کہ مکہ میں بھی نظر آجائے، انتہی۔ امام نوویؒ قعدہ کرب و ال حدیث ابن عباسؓ پر بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں۔ اس حدیث سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ لوگ ایک شہر میں چاند دیکھ لیں تو اس کا حکم دُور والوں کے لیے ثابت نہیں ہوگا۔ ہمارے بعض اصحاب کہتے ہیں ایک جگہ کی روایت کا حکم تمام زمین والوں کو عادی ہوگا۔ وہ کہتے ہیں کہ ابن عباسؓ نے کرب کی خبر پر عمل اس لیے نہیں کیا تھا کہ شہادت ایک آدمی کے قول سے ثابت نہیں ہوتی لیکن ظاہر حدیث سے یہ واضح ہے کہ ابن عباسؓ نے اس بات کو اس لیے رد نہیں کیا بلکہ اس بنا پر کہ دُور والوں کے لیے روایت کا حکم ثابت نہیں ہوتا ہے۔

شواہد کے اقوال اس بارے میں بکثرت ملتے ہیں ان کا استقصاء کر کے ہم طوالت نہیں کرنا چاہتے۔ بہر حال اختلافِ مطالع کی صورت میں اقوال ائمہ حنفیہ، مالکیہ اور شافعیہ سے ثابت ہو گیا کہ ایک شہر کی روایت سے دوسرے شہر کے لیے روایت کا حکم لازم نہیں ہوگا۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہؒ مطالع کے مختلف ہونے پر اتفاقِ نقل کر چکے ہیں۔ ان حالات میں یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ ایک بلد میں روایت ہونے سے دیکھ کے تمام مسلمانوں پر روزہ اور افطار لازم کر دیا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصریحات بھی اسی امر پر دال ہیں کہ ایک شہر کی روایت وہیں کے باشندوں کے لیے ہے۔ صحابہ کرامؓ تابعین کا عمل بھی اسی پر ہے۔ ان میں سے کسی سے بھی یہ منقول نہیں کہ انھوں نے چاند دیکھ کر دوسرے علاقوں میں لکھا ہو کہ ہم نے چاند دیکھ لیا ہے لہذا تم ایک دن کی قضا کرو۔ اگر کبھی ایسا ہوتا تو اس مسئلہ کی عمومیت اور اہمیت کا اتفاقاً ضابطہ ضروریہ نقل ہو کر ہم تک پہنچتا لہذا ثابت ہو کہ دوسرے مسائل اوقات کی طرح، اس میں بھی ہر علاقہ کے لوگ اپنی ہی روایت کا اعتبار کرتے تھے۔

فقہائے حنابلہ کے اقوال، اب علمائے حنابلہ کے اقوال بھی ملاحظہ فرمائیں۔

الانصاف میں ہے: "ایک شہر والے چاند دیکھ لیں تو تمام لوگوں پر روزہ لازم ہو جائے گا۔ مطالع ایک ہو یا مختلف۔"

یہ اصل مذہب ہے۔ لیکن یہ مسلک مفادات سے ہے (شیخ الاسلام) ابن تیمیہؒ کا مختصر ہے کہ "جس شہر میں چاند نظر آئے وہاں کے باشندوں پر جس طرح روزہ لازم ہوگا ان پر بھی ہوگا..... جو اس مطالع کے قرب میں رہتے ہیں۔ نیز وہ کہتے ہیں۔ مطالع کے اعتبار اختلاف میں اہل معرفت کا اتفاق ہے۔ اگر مطالع ایک ہو، پھر تو روزہ لازم ہے بصورت دیگر نہیں۔"

(کتاب الرعاۃ الکبریٰ میں ہے۔ جس نے نہیں دیکھا اس پر بھی وہ حکم لازم ہو جائے گا جو دیکھنے والے پر ہے تاہم یہ اسی کے لیے ہے جو قریبی مطالع میں ہے یا دُوروں کا مطالع ایک ہی ہو مگر مسافتِ قصر

مشہوریت بلال، اولاد شریعہ کی روشنی میں

سے کم مسافت میں۔ مطلع مختلف ہے اور اگر مسافت، مسافت قصر سے زیادہ ہے تو یہ حکم نہیں۔ انتہی بلوغاً۔ صاحب الانصاف نے صراحت کی ہے کہ یہ مذہب کہ رویت کا اعتبار ہر ایک کے لیے ہو چاہے مطلع ایک ہو یا مختلف۔ مغزوات سے ہے یعنی جمہور کے مسلک کے خلاف ہے۔ ناظم المفردات نے اس شعر میں یہی طرف اشارہ فرمایا ہے۔

صام جعیم انناس فی الجعود

اذا داعی الھلال اھل یلدا

شاعر کا مطلب یہ ہے کہ ایک شہر میں رویت ہو جانے سے تمام مسلمانوں پر روزہ اور انظار لازم کرنا صرف امام احمد کا ہی مذہب ہے لیکن درحقیقت بات ایسے نہیں کیونکہ امام احمد کے ساتھ فقہائے مالکیہ حنفیہ کی ایک جماعت اور بعض شوافع کا بھی یہی نظریہ ہے مگر حق وہی مسلک ہے جو ہم پہلے بیان کر آئے ہیں کہ ہر علاقے کے لیے اسی علاقے والوں کی رویت کا اعتبار ہوتا ہے۔

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔ اختلاف مطلع میں اہل مغرب کا اتفاق ہے۔ اگر مطلع ایک ہو تو روزہ رکھنا لازم ہوگا ورنہ نہیں۔ شافعیہ کا صحیح ترین قول یہی ہے اور ایک قول میں امام احمد کا بھی یہی مذہب ہے۔

نیز فرمایا۔ مشرق و مغرب کے اختلاف سے چاند کی رویت مختلف ہو جاتی ہے۔ مشرق میں اگر چاند نظر آجائے تو مغرب میں ضرور دیکھا جائے گا۔ لیکن مغرب میں دیکھنے سے مشرق میں دیکھا جانا ضروری نہیں۔ کیونکہ مغرب میں سورج کا غروب دیر سے ہوتا ہے۔ اس آفتاب میں چاند سورج سے کچھ اور دور ہو کر مزید روشن ہو چکا ہوگا۔ تو مغرب میں رویت اور بھی واضح ہوگی، مغرب میں چاند کے نظر آنے سے مشرق کے لیے ایسا نہیں ہو سکتا اٹنا چاند اور بھی شرقی علاقہ سے دور چلا جائے گا۔ یوں سمجھئے کہ مشرق میں سورج کے غروب کے وقت چاند سورج کے قریب تھا جب مغرب میں چاند نظر آئے تو مشرق والوں سے چاند بھی غروب کر چکا ہے۔ رویت کیسے ممکن ہوگی۔ چاند سورج اور دوسرے سیارگان فلکی کے بارہ میں یہ بات مشاہدہ کی ہے۔ دیکھیے مغرب میں مغرب کا وقت ہو تو مشرق میں بھی ضرور ہوگا اس کے برعکس نہیں۔ ایسے ہی مغرب میں طلوع ہو جائے تو مشرق میں ضرور چاند ہوگا اس کے الٹ نہیں ہو سکتا۔ پس چاند کا طلوع اور رویت مغرب میں پہلے ہوتے ہیں چاند کے سوا فضا کے سادھی میں دوسرا کوئی تیارہ نہیں جس کا طلوع مغرب سے ہوتا ہو اور اس بنا پر کہ اس کا سبب ظہور سورج سے دوری ہوتی ہے تو جتنا اس کا غروب متاخر ہوگا یہ اتنا ہی سورج سے دور ہوتا چلا جائے گا۔

نیز فرمایا۔ اس کی دلیل ہمارا یہ یقینی علم ہے کہ صحابہؓ اور تابعین بعض شہروں میں پہلے چاند

دیکھ لیتے کچھ دوسرے شہروں میں بعد کو دیکھتے یہ ایک عام قدرتی معمول ہے جس میں تبدیل نہیں ہوتی۔ سارے ماہ کے دوران ان کے پاس ایک دوسرے کی خبریں بھی پہنچ جاتی ہوں گی۔ اگر بعد میں دیکھنے والوں پر قضا روزہ واجب ہوتا تو تمام بلدان اسلام میں رویت ہلال کے بارہ میں اسلاف، معلومات حاصل کرنے کے لیے پوری قوت اور وسائل استعمال کرتے جیسا کہ ایک شہر میں چاند کے بارہ میں کیا جاتا ہے اور پھر اکثر مہینہ ہائے رمضان میں قضا کسی نہ کسی جگہ منور ثابت ہوتی۔ اگر ایسا ہو چکا ہوتا تو نقل در نقل کے ذریعہ یہ باتیں ہم تک ضرور پہنچ جاتیں۔ مگر ایسی کوئی چیز ہم تک نہیں پہنچی تو معلوم ہوا کہ اس کی کوئی اصل نہیں۔ ابن عباسؓ کی مذکورہ العدر حدیث سے یہی بھی معلوم ہوتا ہے۔

یہ ہیں تمام مذاہب کے اہل علم اکابر کے اقوال جن سے پتہ چلتا ہے کہ کسی شہر والوں کے چاند دیکھ لینے سے دور دراز کے بلاد میں عمل کرنا لازم نہیں ہوتا جبکہ مطالع میں اختلاف ہو۔ چنانچہ صحابہ کرامؓ اس بارے میں ایک دوسرے کی طرف خط و کتابت نہیں کرتے تھے اور نہ ہی دوسرے شہروں میں چاند دیکھنے کے پتے پڑتے تھے۔ علماء مذکورہ کا استدلال حضرت ابن عباسؓ کی مذکورہ حدیث اور حدیث سومالودیتہ و اخطروالدیتہ سے ہے کہ ہر ایک علاقہ والوں کے لیے ان کا اپنا دیکھنا معتبر ہے۔ اس بارہ میں ہم نے علماء کے اقوال جو نقل کیے انھیں پرکتفا کرتے ہیں۔ طالبین حق کے لیے یہ بس ہے اور اس میں کئی تہ ہے۔
واللہ العرفق الہادی الی سواہ البیبل۔

رویت ہلال کا مسئلہ علم ہیئت اور جدیدہ چیز فیہ کی روشنی میں۔ یہ ہے کہ سورج کے غروب کے وقت چاند اگر کسی بلد میں اٹھ درجے اونچا ہے یعنی اتنا اونچا ہے کہ سورج کے غروب ہونے کے بعد تیس منٹ تک رہے گا تو ایسا چاند مشرق میں پانچ سو ساٹھ میل تک ضرور موجود ہے۔ اگر کوئی رکاوٹ بادل غبار یا اسی قسم کی کوئی اور کثیف چیزیں درمیان میں حائل نہ ہوں تو اس بلد سے مشرق میں مذکورہ مسافت تک یہ چاند ضرور افق پر دیکھا جاسکے گا۔ بعض علم ہیئت والوں کا کہنا ہے کہ چاند ہر شہر میں پر ایک درجہ بڑھتا ہے اور کم ہوتا ہے یعنی جس شہر رویت میں چاند اٹھ درجے تھا اس بلد سے تیس میل مشرق میں جو شہر ہے وہ سات درجے پر واقع ہوگا اور اس بلد سے جو بلد تیس میل مغرب میں ہے وہاں چاند نو درجے پر ہوگا۔

جب ایک شہر میں چاند نظر آجائے تو اس شہر سے مغرب میں جو شہر موجود ہیں وہ سب میں چاند ضرور ہوگا یہ علم ہیئت کے مسلمات سے ہے اور اگر کسی مغربی شہر میں چاند دیکھ لیا جائے تو اس شہر سے مشرق میں پانچ سو ساٹھ میل تک چاند کا اعتبار کیا جائے لیکن مغربی بلاد میں مطلقاً اعتبار ہوگا

کسی مسافت معینہ کی قید لگانے لیں۔ دانشدا علم۔ انتہی۔ (مرعاۃ المتعاقب شرح شکوۃ المصاح)

شیخ محمد بن عبدالوہاب بن عبدالرزاق۔ اپنی کتاب خلاصۃ العذب الزلال میں لکھتے ہیں۔

یہ بدیہی بات ہے کہ سورج اور چاند کا اجتماع آن واحد میں واقع ہوتا ہے۔ اطراف عالم اور بلاد

مختلفہ کے اختلاف سے اس میں تعدد نہیں ہے۔ اس لیے کہ یہ اجتماع نکل پر ہے اور یہ کوئی امور نسبیہ سے نہیں کہ جن کا تعلق اطوال بلاد کے اختلاف سے ہو۔

مثلاً فرض کیجیے مراکش کی نسبت سے سورج اور چاند کا اجتماع بارہ بجے دن ہے تو یہی لحظہ دنیا کے دوسرے شہروں میں ان کے اجتماع کا وقت ہوگا۔ حالانکہ اس وقت الجزائر میں بارہ بج کر چوبیس منٹ کا وقت ہے۔ تیونس میں ایک بج کر تیرہ منٹ۔ قاہرہ میں دو بج کر بیس منٹ۔ مکہ اور مدینہ میں تین بج کر بارہ منٹ۔ بمبئی (انڈیا) میں پانچ بج کر تیس منٹ۔ ٹوکیو (جاپان) میں سات بج کر نو بج کر اکیاون منٹ۔ ہادامی میں دو بج کر بارہ منٹ رات۔ نیویارک میں سات بج کر بیس منٹ صبح کا وقت ہوگا۔

سو وقت اجتماع ایک ہے لیکن ہماری نسبت سے زوال ہے۔ مکہ اور مدینہ میں عصر کا وقت،

بمبئی میں مغرب کا وقت، ٹوکیو میں آدھ رات کے قریب، ہادامی میں فجر کا وقت اور نیویارک میں سورج کے طلوع کا وقت ہے۔۔۔ بعینہ یہی بات خوفِ قمر کے بارے میں بھی کہی جاسکتی ہے۔

اس لیے کہ چاند کی بدو، توسط اور کمال روشن ہونا یہ طول بلد کے اختلاف سے رونما ہوتا ہے۔ انتہی۔ اس قسم کی تفصیل سے مطالع ہلال کا مختلف ہونا واضح ہو جاتا ہے مثلاً مغرب میں جب چاند دیکھ

لیا گیا تو مشرق میں دوسری رات ممکن ہوگا اس لیے کہ چاند مغرب میں مشاعروں سے معمول پیچھے ہٹا ہے اور نظر آگیا ہے مگر مشرق میں جب تھا شاعروں میں پٹھا ہوا تھا۔ اس کا دیکھنا ممکن نہیں تھا اس لیے

کہ ان بلاد میں طویل مسافت ہے اور طول البلد عرض البلد میں بھی اختلاف ہے۔ علامہ احمد بن محمد السلاوی السطوانی کہتے ہیں سورج اور چاند نکل بروج کے ایک درجہ میں اجتماع واحد شئی ہے نواہی

اور شہروں کے اعتبار سے اس میں تعدد نہیں ہوتا اور نہ ہی یہ امور نسبیہ سے ہے کہ طول کے اختلاف سے اس میں اختلاف ہو جائے جیسا کہ طلوع غروب اور زوال کا معاملہ ہے۔ بنا بریں اگر ہم فرض کرتے ہیں

کہ ان کا اجتماع بروج حمل کے پہلے درجے میں تھا جب کہ توس میل اور توس ہمار مساوی ہوتے ہیں یعنی ہر ایک بارہ گھنٹے کے ہوتے ہیں اور یہ اجتماع خاص ہے کہ نصف میل کے خط میں واقع ہوا۔ اور

یہ بھی فرض کر لیا جائے کہ اجتماع کے وقت سے اقل مدت جس کے بعد رویت چاند ممکن ہو جاتی ہے۔

اٹھارہ گھنٹے ہے۔ تو فاس میں رویت کا وقت جب آئے گا یعنی غروب سورج کے وقت۔ تو اہل فاس کی نسبت سے اٹھارہ گھنٹے گزر چکے ہیں اس لیے انھیں چاند نظر آجائے گا مگر اسی دن مکہ والوں پر جب غروب سورج ہوا تھا۔ اجتماع کے وقت سے اس وقت تک چونکہ اٹھارہ گھنٹے نہیں گزرے ہیں اس لیے ان کی نسبت سے چاند کی رویت ممکن نہیں ہے۔ ان کو چاند اگلے دن نظر آئے گا کیوں کہ اجتماع کے وقت سے پندرہ گھنٹے ہی پورے ہوئے ہیں اس لیے کہ مکہ والوں کا سورج تین گھنٹے پہلے غروب ہو چکا ہے۔ یاد رہے مکہ اور اس میں تین گھنٹے کا فرق ہے کیونکہ دونوں میں ۲۵ درجہ کی مسافت طول ہے جو کہ تین گھنٹے کی بنتی ہے۔ ۱۔۱۔

شیخ طنطاوی جوہری اپنے رسالے میں لکھتے ہیں: جتنا بلاد مغربی جہت میں دور ہوتے جائیں گے اسی قدر چاند در نمایاں ہوتا جائے گا اور رویت ہلال کی ابتدا جس خط طول پر واقع ہوئی اس سے مشرق میں واقع شہروں میں اگلی رات چاند نظر آئے گا۔ کرب کی حدیث کو دیکھیں کہ شام میں انھوں نے چاند جمعہ کی رات کو دیکھا مگر اہل مدینہ نے ہفتہ کی رات کو۔ دمشق کو دیکھیں خط طول مشرقی جزینہ (۲۵) پر واقع ہے اور مدینہ خط طول مشرقی (۲۰) پر۔ اس کے بعد شیخ نے مصدر علوان کے مدیر عام کا یہ قول نقل کیا ہے۔ جب مکہ مکرمہ میں چاند دیکھنا ممکن ہو تو دمشق (شام) میں اور مصر میں دیکھنا ممکن ہوتا ہے جب مطلع صاف ہو لیکن ان تمام بلاد میں دیکھنا یقینی نہیں ہوگا جو خط طول پر واقع ہیں مگر اس صورت میں کہ خط عرض میں اختلاف ہو۔

شیخ طنطاوی جوہری مزید لکھتے ہیں: بہرہ شہر جس میں سچ چاند کی رویت ہو جائے تو اس کے مغرب میں واقع تمام شہروں میں قطعاً چاند دیکھا جائے گا اور وہ چاند زیادہ واضح اور زیادہ روشن ہوگا۔ نظر آجائے یا کسی مانع کی وجہ سے نہ دیکھا جاسکے لیکن بلد مغربی میں چاند کی رویت سے بلد مشرقی میں رویت لازمی نہیں۔ مغربی بلد سے مراد کم طول والا اور مشرقی بلد سے مراد زیادہ طول والا ہے۔ مثلاً اہل کویت اگر چاند دیکھ لیتے ہیں جن کا طول بلد ۲۰ ہے تو ضروری نہیں کہ اہل مسقط بھی دیکھ سکیں کیونکہ ان کا طول ۲۸ ہے اور یہ کویت سے مشرق میں ہے۔ اسی طرح اہل شارقہ جس کا طول ۴۵ درجہ ہے اور قطیف والے جس کا طول پچاس درجہ ہے، بھی نہیں دیکھ سکیں گے۔

مگر اہل بغداد جس کا طول ۳۴ درجہ ہے اور نجف والے جس کا طول ۳۴ درجہ ہے اور کربلا جس کا طول ۳۴ درجہ ہے اور سامدہ والے جس کا طول ۴۵ درجہ ہے دیکھ لیں گے۔ اسی اصول پر قیاس کرتے جائیے۔

باقی رہی یہ بات کہ اگر دو بلد طول و عرض میں برابر ہیں جس طرح تدریجاً دو بلدیوں کے درمیان میں اور سکندار اور لیبان (یہ تمام طول ۳۹) درجہ پر ہیں اور ان کا عرض چالیس کے قریب قریب ہے۔ ہم فیصلہ کریں گے ان تمام میں ایک ہی وقت چاند ظہور کرے گا اور اگر طول میں مساوی ہیں مگر عرض میں اختلاف ہے جیسا کہ عمم میں تبریز، شہر ہے جس کا طول $۲۶\frac{1}{2}$ ہے اور بصرہ جس کا طول ۴۴ ہے مگر پہلے کا عرض ۳۸ ہے اور دوسرے کا ۲۰۔ تو اس میں یہ غور و فکر کرنا ہوگا احتمال ہے کہ چاند نظر آجائے کیونکہ دونوں ایک طول پر ہیں اور یہ بھی احتمال ہے کہ نہ دیکھا جاسکے کیونکہ عرض میں اختلاف ہے۔ اگرچہ اختلاف عرض کا اثر بہت کم ہوتا ہے مگر کچھ نہ کچھ ہوتا ضرور ہے۔

موجودہ سیاسی حالات میں تمام ملکوں میں رویت کے احکام کی وحدت کے خوفناک نتائج!۔ جو لوگ ہمارے اس دور میں عالم اسلامی کے سیاسی رجحانات پر نظر رکھتے ہیں کہ مسلمان متفقہ حکومتوں کی شکل میں بٹ چکے ہیں اور تعلیمات اسلام کے کسوں دور ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بات بھی ہے کہ دینی جذبہ کم ہو گیا ہے نظریات اور اہداف (رعب العینوں) میں دنیاوی اور سیاسی اغراض کی حکمرانی ہے اور ترقی یافتہ حکومتوں کی طرف میلانات ہیں وہ خوب سمجھ سکتے ہیں کہ ایک بلد کی رویت دوسرے بلاد اسلامیہ کے لیے نافذ کرنا اگر درست بھی ہو پھر بھی یہ ملامت نہ ہو سکے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ اگر ایک ملک میں چاند نظر آجائے تو اگر دوسرا ملک پہلے کے ساتھ اچھے دوستانہ تعلقات رکھتا ہے تو وہاں کے مفتی سے (سیاسی یک جہتی کی بنا پر) اول الذکر کی رویت پر عمل کرنے کا فتویٰ حاصل کریں جائے گا اور اگر دونوں حکومتوں کے تعلقات درست نہیں اور ایک میں چاند نظر آجائے تو ہو سکتا ہے حکومتی مفتی بڑی آسانی کے ساتھ فتویٰ صادر فرمادیں کہ ہر ملک کے لیے ان کی اپنی رویت کا اعتبار ہوگا۔

ان حالات میں اسلام کیا ہوا؟ اس کے احکام کیا ہوئے؟ (معاذ اللہ) سیاست اور سیاسی کارندوں کے ہاتھ کا کھلونا، حق کا اعتبار کیے بغیر جس طرح چاہیں گے مڑتے رہیں گے۔ میں کہتا یہ چاہتا ہوں کہ عالم اسلام اس وقت مختلف ریاستوں اور مختلف قومیتوں میں جوئی کے اہداف مختلف ہیں تقسیم ہو چکا ہے۔ کوئی اہل مغرب (اینگلو امریکن بلاک) کی طرف میلان رکھتا ہے اور کوئی مشرق (روس بلاک) کی طرف جھکا ہوا ہے اور دوستی اور صداقت بھی اسی اصول سے ہے پھر اس جذبہ پر بھی نہیں ٹھہرے بلکہ شرعی احکام کو اپنے سیاسی استجابات اور دنیاوی اغراض کے ماتحت منانے پر تلے ہوئے ہیں۔ وہ روزہ رکھیں گے اگر کسی دوست ملک میں چاند نظر آ گیا اور انطا

بھی کریں گے اور اگر مخالفت میلانات والے ملک میں چاند نظر آیا تو نہ روزہ نہ افطار۔
 خلاصہ الحرام میں کہہ رہے ہیں۔ بالفرض اگر مسئلہ حق اسی کو مان لیا جائے کہ ایک بلد میں رویت تمام بلاد اسلامیہ کے لیے رویت کا حکم رکھتی ہے تو بھی اس کا عملی نفاذ کسی صورت ممکن نہیں ہے۔ رابطہ عالم اسلامی اور دوسری اسلامی تنظیمیں کتنی ہی قرار دیں کیوں نہ پاس کرتی رہیں۔ فائدہ المستعان۔
 تاہم مجد اللہ تعالیٰ حق نہایت واضح اور روشن ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر علاقہ کے لیے اسی علاقہ میں چاند دیکھنے کا اعتبار کیا جانا چاہیے جیسا کہ ہم نے اس کی پوری پوری توضیح کی ہے۔ اس بارہ میں ہم نے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مالک علمائے اہل بیت پر اعتماد کیا ہے۔ واللہ اعلم و صلی اللہ علی محمد و علی آلہ و صحبہ و سلم و تسلیما کشیعا
 اہی یوم السدین۔

مضمون نگار

مولانا ابوالحسن علی ندوی
 مولانا ابوالاعلیٰ مودودی
 مولانا محی الدین احمد قصوری
 مولانا مفتی محمد شفیع
 مولانا محمد حنیف ندوی

مولانا غلام رسول ہبر ڈاکٹر سید عبداللہ
 سید رئیس احمد جنوری مولانا مظہر علی اظہر
 ملک حسن علی جامسی صاحبزادہ عبدالرحمن
 ڈاکٹر اسرار احمد
 میاں محمد شفیع (م۔ش)
 مولانا محمد اسحاق بھٹی
 پروفیسر عبدالمد بزمی
 حافظ عبدالرشید گوٹھروی
 مولانا محی الدین سلمی

مجاہدیت ، بطل حریت

حضرت مولانا داؤد غزنوی

رحمۃ اللہ علیہ کی
 مستند سوانح حیات

انڈیا پاکستان کے ممتاز علماء اور زعماء کے نگارشات قلم

ان کی شخصیت اور نظریات و رجحانات پر ۲۵۵ صفحات پر مشتمل

سیدی و ابی

کے زیر عنوان

حضرت مولانا کے خلف الرشید جناب پروفیسر سید ابوبکر غزنوی
 کے رشحات قلم

صفحات ۲۶۲ سائز ۱۸ x ۲۲

کاغذ اعلیٰ سفید قیمت : -/۲۰ روپے

مکتبہ غزنویہ۔ ۲ شیش محل روڈ۔ لاہور